



對過去的境界不要追憶，就是「修定」。對未來的境界不要幻想，就是「持戒」。對現在的境界不要貪著，就是「修慧」。

星雲說偈

世上刀兵劫

文/星雲大師

千百年來碗裡羹，怨聲如海恨難平；欲知世上刀兵劫，但聽屠門夜半聲。

——明·愿雲

這一首偈語，是奉勸世間上的人，要有慈悲心，少殺生。

「千百年來碗裡羹」，自古以來，我們飯桌上、碗盤裡、菜湯中，都是屠殺一些動物的生命身軀所煮成。

「怨聲如海恨難平」，眾多的生命無辜被殺害，成為我們的口腹之需，那無聲的怨恨像不平的浪濤，一如大海般深廣。

為了貪著一時的口腹之欲而殺生，必定會造下另外一種因果，「欲知世上刀兵劫，但聽屠門夜半聲」，就是最好的寫照。

放眼現在的世界，真是一片暴戾兇殘，人與人，國與國，常常彼此傷害械鬥。

究竟世間上的刀兵劫難，是從哪裡來的？只要聽聽屠門半夜的霍霍磨刀聲，便知貪欲熾盛，有了這樣的因，自然遭致社會怨憎相報的果。

佛門常勸人素食，不要太計較吃食，要培養一顆慈悲的心，也就是儒家常說的「見其生，不忍見其死；聞其聲，不忍食其肉」，一念的悲憫心，就是人間的淨土。

據說，在加拿大釣魚，如果釣到的魚不滿一尺長，就要把魚放回去，不可以帶回家，這是保護生態的方法。英國人為斷腿的塘鵝裝上義肢，聞之令人動容。美國洋基棒球隊的投手，因誤擲打死了一隻海鷗，結果引起群眾公憤而解職。

因此，父母在教育子女的時候，更要注意培養他們的慈悲心，不要放任兒童玩弄幼小的動物，如蟋蟀、小蟲、小魚，或用線網綁，或以鐵絲刺穿小動物，應該勸導他們從小珍惜生命，體恤生命，如同唐朝詩人白居易詩中所說：「勸君莫打枝頭鳥，子在巢中望母歸。」

悲憫之心要從小就培養，將來幼兒長大了，心裡頭有慈悲，對社會才有正面的貢獻，人間才能充滿祥和與安樂。



圖/妙顯

禪宗初祖至六祖像 安座佛館



四祖寺方丈明基法師、中國佛教協會副會長暨五祖寺住持正慈法師等，將祖師迎請到金佛殿安座。

禪宗歷代祖師聖像隊伍，往金佛殿徐行，全山大眾合十恭迎。

圖/人間社記者梁清秋

【人間社記者陳昱臻大樹報導】台灣佛光山佛陀紀念館盛大恭迎禪宗初祖達摩祖師、二祖慧可大師、三祖僧璨大師、四祖道信大師、五祖弘忍大師、六祖惠能大師聖像，至佛館金佛殿安座，從問道堂開始，大眾夾道合掌迎請，見證兩岸佛教交流史上難遭難遇的一刻。

天空飄著濛濛細雨，為禪宗六位祖師灑淨洗塵後，隨即轉晴，眾人對此瑞相嘖嘖稱奇。

此事源於去年湖北省黃岡市贈送禪宗四祖道信禪師及五祖弘忍禪師兩尊祖師聖像予佛光山之因緣，日前由湖北省常務副省長王曉東、黃岡市市長陳安麗等湖北省常委代表團，將禪宗初祖、二祖、三祖、六祖的祖師像贈予佛光山。

佛光山開山星雲大師表示，中國佛教禪

宗有六大祖師，初祖達摩祖師、二祖慧可大師、三祖僧璨大師、四祖道信大師、五祖弘忍大師、六祖惠能大師，今日禪宗六大祖師，迎請恭奉在佛館金佛殿，將來興建祖師堂供奉，不僅是對祖師的尊重，也是對中華文化的傳承。

王曉東指出，禪宗文化是中華文化的重要寶藏，湖北省黃梅禪宗四祖寺與五祖寺的禪宗法脈，與佛光山的禪文化一脈相承，共同推動兩岸佛教交流。

教界大德雲集

在大慈育幼院鼓樂隊整齊的鼓聲中、手持彩幡、提燈的莊嚴金剛與知賓隊伍列隊，佛光山寺住持心保和尚引領手捧祖師像的四祖寺方丈明基法師、中國佛教協會副會長暨五祖寺住持正慈法師、東嶽寺住持

弘仁法師、安國寺監院正修法師等，從問道堂行經佛光大道，將祖師聖像迎請到金佛殿安座。

心保和尚帶領大眾恭誦三祖僧璨大師的〈信心銘〉，並以佛教儀式帶領佛光山兩序大眾向祖師頂禮接駕。「禪宗歷代祖師聖像迎請到佛陀紀念館，光大佛館弘法利生的殊勝事蹟。」心保和尚以〈信心銘〉中「至道無難，唯嫌揀擇」的話告訴大眾，生活中需要禪，了知禪法能讓生活更自在，禪就是人生。

二度迎請祖師像來佛館的正慈法師說，中國佛教文化是祖師傳承的文化，去年四祖、五祖迎請來山供奉，今年把禪宗四位祖師也迎請到佛光山，禪宗祖師與佛光山共結殊勝因緣，為禪文化寫下新的歷史起點與開端。

西來學校結業 校外比賽、活動成績輝煌

【人間社記者覺皇洛杉磯報導】驪歌輕唱，位於西來寺的佛光西來學校分別於十七與二十日舉行周六中文班與課後輔導班的結業典禮。各班以靜態成果展示與動態表演，讓家長見證學生學習成長之軌跡；並表揚校外硬筆與詩詞朗誦暨經典比賽二十五名得獎者，及報告今年參加海華運動會獲獎無數，學校更得到「精神總錦標」的榮譽。

十七日的周六班結業典禮，由校長慧東法師帶領駐洛杉磯台北經濟文化辦事處組長徐允功、哈崗學區主席Mr Gino Kwok、教委張金生博士、南加州中文學校聯合會副會長儲錦琪、國際佛光會洛杉磯協會副會長吳帥倫等貴賓，及四百多名家長師生參與；哈崗學區並主席Mr Gino Kwok並頒發表揚狀予學校。

今年由林蟠雅同學代表完成中文學業的畢業生致感謝詞，並由慧東法師頒發感謝狀與紀念品予各班老師。

今年學校連獲學術佳績，校外作文比賽與詩詞朗誦比賽獲獎者眾，並有十人獲得前三名，在頒獎後，由高級經典背誦代表彭子乎與郝紹宇，為在場家長朗誦〈百孝篇〉，兩人咬字清晰，台風穩健，獲得如雷掌聲。

而今年參與「海華運動會」，更顯示出佛光西來學校同學的優異表現，除了拿下



佛光西來學校會話班同學，在結業典禮上表演〈高山青〉舞蹈。圖/人間社記者石歌雅

多項運動金牌與銀牌，更因三好體育精神，獲得「精神總錦標」第三名，實在難能可貴。

學生除了校外活躍，校內學業亦成果輝煌，除了頒發校內硬筆與詩詞朗誦比賽優勝名次外，並頒發予自注音到高級會話班前三名學生；更表揚「全勤」學生，鼓勵同學能在美語環境中，堅持中文學習。

典禮上還有各班學生表演才藝，以朗誦、舞蹈、手語歌等，呈現一年學習成果，現場閃光燈與掌聲不絕。

西來學校不僅是一所教授中文的教育機構，更教導做人處事的道理與積極人生態度。六月二日至七月二十五日將舉行「三好兒童暑期營」，讓中文學習不間斷。

六月二十七日至二十九日還有三天兩夜「佛光兒童夏令營」，以各種活動讓學童們學習實踐「做好事、說好話、存好心」的三好精神。

有意報名者請洽佛光西來學校 電話：626-923-5147 email：hsilaischool@gmail.com

西來寺近期活動

Table with 2 columns: 日期, 活動內容. Includes activities like 佛光會八關齋戒修道會, 西來寺環保回收日, 佛光青少年交響樂團甄試.



深入災區部落 大學生樂當筍農

【記者羅智華嘉義報導】台灣嘉義縣里佳村是原住民鄒族人的「家」，但二〇〇九年八月的莫拉克颱風，卻在一夕摧毀原鄉，重創族人賴以維生的農業與觀光。

為讓更多人了解災後歷程，佛光山慈悲社會福利基金會舉辦一系列「走進部落，看見真原一生存、生活與生命之交流」活動，邀社會青年與大專學子走進部落，給予關懷與力量。

為讓更多人了解原住民在風災後走過的

歷程，慈悲基金會舉辦關懷部落的系列活動，邀社會青年與大專學子參與。日前佛光青年與高雄市高苑科技大學生，在慈悲基金會主任妙仁法師帶領下，前進里佳村，展開為期二天的關懷活動。

學子化身筍農，隨鄒族人到筍園，捲起袖子、彎著腰，幫忙採收竹筍，並學習將竹筍整齊排列，在加工廠進行加熱、清洗、封裝、高溫殺菌等流程；大夥兒汗如雨下，卻沒人喊累。

「實際幫忙採收筍子才體會到，原民工作的艱辛與不被環境擊倒的生命韌性。」佛光青年李心丹表示，現在才知道，平常吃到的筍子得來不易，以後會更珍惜。

學生跟著鄒族人前往筍園，捲袖彎腰採筍，體驗當筍農。圖/記者邱麗珮